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התאמות לטמפרטורות קיצוניות

חיים יש השפעה רבה על תפקודו כיצור חי-לטמפרטורה של בעל•

משפיעה על קצב התגובה האנזימתית' הטמפ•

מתרחש באמצעות  ( מטבוליזם)חילוף חומרים •
אנזימים

הגוף' וויסות טמפ/לכן חשיבות גבוהה בשמירת•

הטמפרטורה
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בו עלייה  איזור
גורמת להאצה  ' בטמפ

של תהליכים  
הגברת  )אנזימטיים 

(מהירות המולקולות

'  בו עלייה בטמפאיזור
גורמת להאטה של  

תהליכים אנזימטיים  
(של האנזימיםדנטורציה)











חלוקת בעלי החיים בהתאם לוויסות הטמפרטורה

גופם  ' ולכן טמפ' מנגנון מורכב לוויסות טמפבעלי–" טמפרטורהקבועי"–הומיאותרמיים•
. קבועה פחות או יותר

(חום מטבולי)פנימישכן מקור החום שלהם " אנדותרמיים"נקראים גם •

עופות ויונקים •

' גופם ולכן טמפ' מנגנון פנימי לוויסות טמפחסרי–" משני טמפרטורה"–פויקילותרמיים•
.  הסביבה ובהתנהגותם' גופם תלויה בטמפ

.  חיצונישכן מקור החום שלהם אקטותרמייםנקראים גם •

דו חיים, דגים, זוחלים, חסרי חוליות, צמחים, חד תאיים•













וחסרונותיתרונות 

הומיאותרמיים

פעיל בטווח רחב של  –יתרון•
' טמפרטורות שכן לא תלוי בטמפ

.הסביבה

השקעת אנרגיה רבה בהפעלת –חיסרון•
. 'טמפמנגנונים לוויסות 

צריכת מזון  , קצב הנשימה התאית מוגבר
...רבה

פויקילותרמיים

פחות בזבוז אנרגיה כי אין –יתרון•
.'טמפלויסותהפעלת מנגנונים 

.  הגבלה בפעילות–חיסרון•
ולכן מוגבלים לפעילות ' תלויים בטמפ

. בעונה מתאימה



...הסביבה ו' הקשר בין טמפ

ח"פדכמות /קצב נשימה תאית
קליטת חמצן/צריכת מזון/נפלט

הגוף' טמפ

סביבה' טמפ

גוף' טמפ

פויקילותרמיים

הומיאותרמיים
הומיאותרמיים

פויקילותרמיים

...נשימה תאית

 4030201050סביבה' טמפ

'  בטמפ
,  גבוהות/נמוכות

הגוף ' טמפ
,  עולה/יורדת

הפעלת מנגנונים  
,  חום הגוףלויסות

,  יותר נשימה תאית
,  יוצר צריכת חמצן

ח"פדיותר פליטת 

קצב תנועת החלקיקים עולה 
עולה ' ככל שהטמפ
ולכן גם קצב 

הנשימה התאית עולה 
עולה' ככל שהטמפ



:שאלה 
מירידת הרבה ביותרתושפע טמפרטורת הגוף במידה , אצל איזה מבעלי החיים הבאים

?C10°-טמפרטורת הסביבה ל
.   אדם.א
.  תרנגולת.ב
.   עכבר.ג
.  לטאה.ד

:תשובה
.  'משפט ד

:  הסבר
ואילו שאר האורגניזמים הם  , ולכן טמפרטורת גופה משתנה לפי שינוי טמפרטורת הסביבה, פויקילותרמיתהלטאה היא 

גוף קבועה  ' שישמרו על טמפ, (תרנגולת שייכת למחלקת העופות, אדם ועכבר שייכים למחלקת היונקים)הומיאותרמיים 
.למרות הירידה בטמפרטורת הסביבה



.  המסייעות לשמור על חום הגוף בסביבה קרה( נוצות, שומן תת־עורי, פרווה)יש שכבות מבודדות ההומותרמייםלבעלי החיים •
(.מנגנונים מבנייםאלו הם )

המסייעים לשמירה על  טמפרטורת גוף קבועה  מנגנונים פיזיולוגיים , כאשר טמפרטורת הסביבה עולה או יורדת, נוסף על כך•
.מופעלים

:  המנגנונים לשמירת טמפרטורת גוף קבועה באדם•

ויסות טמפרטורה מורפולוגי ופיזיולוגי–הומיאותרמיים 

:  בתנאי חום או פעילות גופנית

הזעה
אידוי הזיעה גורם 

.לאיבוד חום מן הגוף

הרחבת כלי הדם ההיקפיים
זורם בקרבת  דם רב יותר 

.וחום עובר ממנו אל האוויר, העור

:בתנאי קור

רעידה
בתהליך הרעידה 

ובתהליך הנשימה התאית  
.בתאי השרירים נפלט חום

צמצום כלי הדם ההיקפיים
, פחות דם זורם בקרבת העור

לסביבה ולכן הפסד החום 
.  מופחת

Ryan Jorgensen -
Jorgo/shutterstock.com

DWaschnig/shutterstock.com







הגוף' הקשר בין גודל הגוף לבין וויסות טמפ

יצור קטן

יחסית לנפחגדולשטח פנים •

מתחמם ומתקרר מהר•

מפעיל יותר מנגנונים לוויסות חום הגוף•

ATPהדורשים אנרגיה 

קצב נשימה תאית מהיר יותר•

צריכת חמצן עולה•

צריכת מזון עולה•

יצור גדול

יחסית לנפחקטןשטח פנים •

מתחמם ומתקרר לאט•

מפעיל פחות מנגנונים לוויסות חום הגוף•

קצב נשימה תאית איטי יותר•

קצב צריכת חמצן איטי יותר•

צריכת מזון קטנה•



הומאותרמיים

מקומות חמים

גוף קטן וגפיים ארוכות•

אפרכסות אוזניים ארוכות•

שטח פנים גדול יחסית לנפח•

רוב הדם זורם דרך שטח הגוף ומשחרר  •
חום

יותר איבוד חום לסביבה•

מקומות קרים

גוף גדול וגפיים קצרות•

שטח פנים קטן יחסית לנפח•

רוב הדם זורם בתוך הגוף ונשמר חם•

פחות איבוד חום לסביבה•



ויסות טמפרטורה התנהגותי–פויקילותרמים

זוחלים מתחממים על סלעים–העלאת טמפרטורת הגוף 



בצמחים ובבעלי חיים' התאמות לשמירה על טמפ

על חלבונים המגיניםחלבונים 
דנטורציהמפני 



?מי מהמשפטים הבאים מתאר התאמה של צמח לתנאי מדבר

.השורשיםשלהספיגהשטחלעומתגדולעליםשטח.א
.השורשיםשלהספיגהשטחלעומתקטןעליםשטח.ב
.בעליםגבוהכלורופילוריכוז,גדולעליםשטח.ג
.בעליםנמוךכלורופילוריכוז,קטןעליםשטח.ד

שאלה

:תשובה
'   משפט ב

:הסבר
והם גורמים לאידוי מים מן הצמח  , בטמפרטורה גבוהה וביובש, תנאי המדבר מתאפיינים במיעוט מים

(.בעיקר מן העלים, מן הצמחאידוי מים =דִיוּת). בתהליך הנקרא דִיוּת
.כך הצמח מאבד פחות מים בתהליך הדיות, ככל ששטח הפנים של העלים קטן יותר

.כך הצמח קולט יותר מים, ככל שהשורשים מפותחים יותר ושטח הספיגה שלהם גדול יותר



:8שאלה 

הנ  מדבריבאזור ֶּה :למצואצפ

.מוצקאומרוכזשלהםשהשתןחייםובעלי,קטןשלהםהעליםששטחצמחים.א
.דלילשלהםשהשתןחייםובעלי,גדולשלהםהעליםששטחצמחים.ב
.מוצקאומרוכזשלהםשהשתןחייםובעלי,גדולשלהםהעליםששטחצמחים.ג
.דלילשלהםשהשתןחייםובעלי,קטןשלהםהעליםששטחצמחים.ד

:תשובה
'משפט א

:הסבר
ושתן מרוכז מקטין את איבוד המים מבעל , שטח עלים קטן מקטין את דיות המים מן הצמח

.החיים



:שאלה 

אם משווים שועל שחי באזורים דרומיים חמים לשועל שחי באזורים  
,צפוניים קרים

:יהיהדרוםאפשר לצפות שהשועל החי ב
בעל אוזניים גדולות ופעיל בלילה. א
בעל אוזניים גדולות ופעיל ביום. ב
בעל אוזניים קטנות ופעיל בלילה. ג
בעל אוזניים קטנות ופעיל ביום. ד



שאלה

.  בעלי חיים גדולים מותאמים לאזורים קרים מאוד יותר מבעלי חיים קטנים

.הסבירו מדוע

:תשובה
היחס בין שטח הפנים לבין הנפח הוא קטן יותר מאשר  , בבעלי חיים גדולים
ועל כן הם מפסידים פחות חום אל הסביבה מאשר  , בבעלי חיים קטנים

.  בעלי חיים קטנים



:4שאלה 
.צבע עורו חיוור יותר מצבע עורו כאשר הוא במקום חם, כאשר אדם נמצא במקום קר

? כיצד אפשר להסביר זאת
.  רעד הגוף גורם לעור להחוויר.א
. בסביבה חמה יש יותר כלי דם בעור.ב
. בסביבה חמה זרימת הדם מהירה יותר מזרימתו בסביבה קרה.ג
. בסביבה קרה מצטמצמת זרימת הדם אל העור.ד

ד



שאלה
,  C5°-מה תרד הטמפרטורה בכלוב ל-אם לאחר זמן. C30°עכבר הושם בכלוב שהטמפרטורה בו היא 

?  מה יקרה לשיעור הנשימה התאית בגופו של העכבר
. כי קצב פעילות האנזימים בגופו יָרַד, יֵרד.א
.  כי טמפרטורת גופו ירדה, יֵרד.ב
.  כי העכבר ישתמש ביותר אנרגיה כדי לשמור על חום גופו, יעלה.ג
(.  אנדותרמי)כי העכבר הוא יצור הומֵיאותרמי , לא ישתנה.ד

.'משפט ג
.  לרעודהעכבר יתחיל , עקב הירידה בטמפרטורת הסביבה והגברת איבוד החום לסביבה

. המחמם את הגוףנפלט חום בתהליך הרעידה בתאי השרירים 
.הרעידהלתהליך ( ATP-האגורה ב)לספק אנרגיה בתאי השרירים יעלה על מנת קצב הנשימה 



:שאלה 
?בעולם החי יונקים השוקלים פחות מגרם אחדאיןמהו ההסבר הסביר ביותר לעובדה ש

.  ליונק קטן כזה לא תוכל להיות מערכת חילוף גזים יעילה.א
.  יונק קטן כזה יתקשה לשמור על טמפרטורת גופו.ב
. אצל יונק קטן כזה שטח הפנים של הגוף יהיה קטן ביחס לנפחו.ג
.  יונק קטן כזה יהיה נתון לסכנת טריפה מתמדת.ד

:תשובה
. 'משפט ב

:  הסבר
(.  שטח הפנים גדול יותר ביחס לנפח)שטח הפנים לנפח הגוף גדל היחס בין , קטן יותרככל שהאורגניזם 

.  במקרה כזה מעבר החום מן הגוף אל הסביבה הוא מהיר יותר
.  קבועהגוף טמפרטורתעל לשמוריותר קשהולכן יהיה לו 

.  לא יוכל לשרוד כי לא יצליח לווסת את טמפרטורת גופו, יונק שמשקלו פחות מגרם אחד



מחזור חיים של צמחים 

:מחזור החיים של צמחים כולל את השלבים הבאים•

נביטה( 1•

גדילה( 2•

פריחה והאבקה( 3•

יצירת זרעים והפצת פירות, הפריה( 4•

הפצת זרעים( 5•





יחסי גומלין

באותה חברה  אוכלוסיות שונות ובין פרטים של אותה אוכלוסייה בין פרטים של •
. מסוגים שוניםיחסי גומלין מתקיימים 

.משפיעים על גודל האוכלוסיותיחסי הגומלין •

.  להפסד–רווח ביחסים או + נהוג לסמן ב •

:יחסי הגומלין הקיימים•

(ילמד בהמשך)הזנה •

(--)תחרות •

(-)+טריפה •

(0)+קומנסליזם, )++(הדדיות , (-)+טפילות (: סימביוזה)חיי שיתוף •



יחסי גומלין בין פרטים בתוך האוכלוסייה
תחרות

.  לתחרותדבר הגורם , למשאבים דומיםכל הפרטים באוכלוסייה זקוקים •

והפרטים באוכלוסייה  , המזון הוא גורם מגביל, כאשר כמות המזון אינה מספקת, לדוגמא•
.מתחרים עליו





דרכים לתחרות2

תחרות הפרעה

באופן פעיל מפריעיםפרטים מסוימים •
לפרטים אחרים

הם מונעים מהם גישה למשאבים ולבני  •
זוג

:  לדוגמא•

אללופתיה •

תחרות ניצול

יותר מנצליםפרטים מסוימים •
של בית הגידול כגון מזון  מהמשאבים

.  ואור

לשאר הפרטים לא נותר מספיק  •
.  ממשאבים אלה



: דוגמאות לתחרות הפרעה



.יותר מבני מינוהזריזאו החזקסביר להניח כי מי שיזכה במשאבים הוא הפרט •

בתורשה לצאצאיוהוא יעביר זאת •

עם בני מינםעדיפות בתחרות וגם להם תהיה •

.  הברירה הטבעיתכך פועל מנגנון •



חיי שיתוף סימביוזה

(מוטואליזם)הדדיות קומנסליזםטפילות

+ ,0
+ ,-

+ ,+

בין  חיי שיתוף הדוקים-סימביוזה
שתי אוכלוסיות לפרקי זמן ארוכים 

.ולעיתים לכל מהלך החיים

חיי  ( 0\) +קומנסליזם

שיתוף המועילים 

לשותף אחד בלבד  

ואינם מועילים או  

:  דוגמה.מזיקים לאחר

אנפה ובקר

(  -\) +פרזיטיזם\טפילות

הטפיל תלוי בפונדקאי שעל 

גופו או בתוכו הוא  

הטפיל ניזון מהפונדקאי  .חי

ונהנה מסביבת חיים נוחה  

בעוד שהפונדקאי  , ומוגנת

איננו מרוויח דבר אלא רק  

לעיתים גורם  .מפסיד

,  הטפיל למותו של הפונדקאי

ולכן אפשר לראות ביחסים  

אלו גם יחסי טורף  

כינה: דוגמה.נטרף

+ (  \) +מוטואליזם
שיתוף פעולה שבו  

שני הצדדים  
:  דוגמה.מרוויחים

דבורה ופרח









(-)+יחסי טפילות 

שאחד השותפים  , חיים משותפים של יצורים ממינים שונים•
.יהפונדקא–ולאחר נגרם נזק , הטפיל–מפיק מהם תועלת 

ומקבל  , הטפיל מתקיים בתוך גופו של הפונדקאי או צמוד לגופו•
. ממנו מזון או חומרים חיוניים אחרים

ברוב המקרים הטפיל  . הטפיל אינו יכול להתקיים בלי הפונדקאי•
.גורם נזק לפונדקאי ולעתים אף גורם למותו



כינת הראש היא דוגמה לטפיל של 

פטריות מסוימות הן טפילות  , האדם

של בעלי חיים , של צמחים מסוימים

.ואפילו של האדם

כינת 

השיערות

פיטריות יער





+(0)קומנסליזםיחסי 

והאחר אינו מפיק תועלת ואינו ניזוק, שותף אחד מבני הזוג מפיק תועלת•

:  דוגמאות•

כשהוא גדל מתחת לצמח הדורש , צמח צל הנהנה מהפחתה של קרינת השמש•
.אור רב

צמח הגדל על צמח אחר אך אינו מזיק לו, אפיפיט•





)++(מוטואליזם=יחסי הדדיות

.  בין מינים שונים של יצורים חייםשיתוף פעולהקשר של •

בקשר מסוג זה יצורים חיים מספקים זה לזה צרכים שונים הדרושים לקיומם  •
.  הפצת פירות וזרעים ועוד, האבקה, הגנה, מים, כמו מזון

!אין נפגעים–כל היצורים השותפים בקשר זה מפיקים ממנו תועלת •

.  בנויה מפטרייה ואצה ירוקה–חזזית•
.שמתוצריה נהנית גם הפטרייהפוטוסינתזהמבצעת האצה

,  מוגנתמספקת לאצה סביבת חיים הפטרייה
.במינרליםועשירהלחה



הדדיות בין שושנת ים לדג 

השושנון               

האבקת פרחים–הדדיות 

הדדיות בין תאו  

לאנפת בקר





(-)+יחסי טריפה 

-טורףסוג נפוץ ביותר של יחסי גומלין במערכת האקולוגית הם קשרי •
.  נטרף

הצבי , כך לדוגמה. מקור המזון של כל בעלי החיים הם יצורים אחרים•
.  והשועל טורף בעלי חיים קטנים אחרים, ניזון מצמחים

.  יצורים חיים תלויים זה בזה לקיומם, בשל קשרי התזונה•

קיומו או הכחדתו של בעל חיים או של צמח כלשהו יכול להשפיע על  •
קיומו של בעל חיים אחר 

שותף אחד מפיק תועלת ואילו שבהם ,(-)+ אלו יחסים מסוג •
.  האחר ניזוק





-/  + מטריפההימלטות

, להימלט מטריפה( בעל חיים או צמח)הימלטות מטריפה מתייחסת לכושרו של האורגניזם •
.להסתתר או להקטין את סכנת הטריפה

: או לצמצם את סכנתההתאמות שונות להימלטות מטריפה לאורגניזמים יש •

רעלים: כימית/פיזיולוגיתהתאמה •

צבעי אזהרה, הסוואה, קליפה, שריון, קוצים: במבנההתאמות •

התנהגותיתהתאמה •



התאמת מבנה להימלטות מטריפה

קוציםשריון

קליפההסוואה וצבעי אזהרה



י צבעי הסוואה"המלטות מטריפה ע



כימית להימלטות מטריפה/התאמה פיזיולוגית

http://www.yunphoto.net/he/photobase/hr/hr2781.html


הימלטות מטריפה אצל צמחים

נוכחות של קוצים 

http://www.tiuli.com/flowers/sirpad_hacadorim.jpg','סרפד%20הכדורים','
http://images.google.co.il/imgres?imgurl=http://www.yunphoto.net/mid/yun_882.jpg&imgrefurl=http://www.yunphoto.net/he/photobase/yp882.html&h=710&w=1024&sz=52&hl=iw&start=10&tbnid=Jkl-1BRDRewIMM:&tbnh=104&tbnw=150&prev=/images?q%3D%D7%A7%D7%95%D7%A6%D7%99%D7%9D%26gbv%3D2%26svnum%3D10%26hl%3Diw
http://images.google.co.il/imgres?imgurl=http://www.madrichim.co.il/alon/june07/picture/P1020534.JPG&imgrefurl=http://www.madrichim.co.il/alon/june07/alon7.htm&h=173&w=231&sz=33&hl=iw&start=8&tbnid=yBfC92IY5X2MhM:&tbnh=81&tbnw=108&prev=/images?q%3D%D7%A7%D7%95%D7%A6%D7%99%D7%9D%26gbv%3D2%26svnum%3D10%26hl%3Diw


התאמה התנהגותית להימלטות מטריפה



תחרות בין מינית

באותו בית גידולמשאבים משותפים מאבק על •

המשאבים  /שהצרכיםיותר מתחרות תוך מינית מכיוון שיכול להיות קלהזו תחרות •
שוניםשהיצורים זקוקים להם 



גורמים המשפיעים על גודל אוכלוסייה



השפעת יחסי הגומלין על גודל האוכלוסייה

נטרף-מחזוריות בגודל אוכלוסיות טורף•




